打造不锈钢产业链条 建设千亿产业集群

快速崛起的不锈钢产业集群

青山钢铁1992年起源于温州,拥有25年 专业生产不锈钢的历史。青山钢铁董事局旗 下拥有青拓集团、青山控股、上海鼎信等几大 集团和一百余家子公司,是一家走出浙江、迈 向全国、走向世界的跨国集团公司,形成了从 采矿、冶炼、加工到销售的完整产业链条, 2015年荣列中国企业500强第200位、中国制 造企业500强第91位,比2014年分别上升33 位和18位。青山企业生产技术先进、资金实 力雄厚、营销网络健全,在不锈钢行业具有一 流竞争能力,已成为国内国际最具竞争力、最 大规模的不锈钢企业集团之一。2014年不锈 钢产量居世界第一,一举奠定了青山在世界 同行业的龙头翘首地位。

2008年3月,青山钢铁董事局在福建省宁德 地区投建青拓系列项目,建成中国境内首条 RKEF镍铁生产线,并独创RKEF和AOD炉双 联法不锈钢冶炼工艺。以新技术新理念为引 领,在短短七年时间,青拓集团发展成为集镍铁 加工、不锈钢冶炼、棒材热轧、板材冷轧一体,海 运、物流码头一体的综合性不锈钢产业链条,创 造了规模宏大,产业整合,整体节约的典范。

青拓现已形成了年产镍铁130万吨,不锈钢 粗钢 400 万吨、热轧不锈钢钢板 400 万吨、棒 线材60万吨的生产规模。集团现有员工 10800多人,与其配套综合办公生活区于2015 年10月底全部投入使用,实现了青拓员工安居

青拓集团正全力打造闽东不锈钢千亿产业 集群,努力建设中国乃至世界最大的不锈钢生

建设专而全的青拓工业园

青拓工业园以不锈钢冶炼为核心,覆盖上 游红土镍矿加工,下游不锈钢热轧、冷轧、钢管 制造等连续化、一体化、长链条的不锈钢综合产 业园区。在未来的不锈钢产业格局中,青拓工 业园将越来越高效地发挥其地理优势、资源和 技术整合优势,为环保贡献潜在力量。

2010年7月,青拓投资5000万人民币成立 青拓物流有限公司,专门在生产基地旁的海湾 从事港口码头和陆运规划建设。利用5年时间 投资近6亿元人民币先后建立万吨级码头2个, 五万吨级码头1个,形成了年吞吐量达1000万







2016 环保友好型企业巡礼(1)



条件,青拓积极拓展海外资源,从印尼、菲律宾 等地引进红土镍矿,从哥伦比亚、日本、澳大利 亚、乌克兰引进高品质镍合金,从南非、印度引 进高碳铬铁,从中国各地引进各类合金及辅料 资源等。另外,青拓生产的不锈钢材大量通过 自建港口出海到世界各地。高效低廉的物流体 系不仅为企业降低了运营成本,更为国家环保 贡献了一己之力。通过兴建临企海运物流,青 拓在世界范围内尽可能地实现了资源整合。特 别是国外合金资源的有效利用,极大程度上缓 解了国内铁合金市场的供应压力,间接地为行 业环保提升贡献力量。每年几千万吨的海运吞 吐量,减少了难以估量的汽车尾气排放。仅以 内蒙等地高度集中的红土镍矿加工企业来作比 较,青拓每年400万吨的红土镍矿消耗由于减少 了从天津港到内蒙古地区长达570公里的双向

> 陆运里程,就可减少 尾气排放带来的一氧 化碳780余吨、氮氧 化物 450 余吨,碳氢 化合物 100 余吨,为 节能减排贡献潜在正

> > 青拓致力于在福

建宁德打造一个专注 于不锈钢领域、上下 游链条整合的企业 群,即"专而全"的不 锈钢产业园。诸如, 投资建立福建青拓实 业有限公司、福建青 拓镍业有限公司两个 以红土镍矿为初始原 料,集镍铁生产、不锈 钢冶炼、钢坯及棒材 轧制于一体的中上游 大规模企业;投资建 立福建青拓科技有限 公司从事不锈钢板坯 热轧、退洗及后期冷 轧项目。同时,青拓 以商招商相继引进甬 金科技、宏旺冷轧、海 利钢管等国内知名大 型不锈钢深加工企 业。目前,青拓实业、 青拓镍业、青拓科技 等项目已全部投入运 营,设计年产150万 吨不锈钢冷轧板的甬 金冷轧项目、设计年 产100万吨不锈钢冷 轧板宏旺冷轧项目一 期工程均建成投产, 设计年产20万吨不 锈钢钢管的海利钢管 项目已动工建设。以 此,青拓将不锈钢制 造企业的核心产业链 集中在一起,形成了 国内领先的规模效 应。在地理分布上, 实现了港口一冶炼一 铸造一热轧一冷轧等 工艺工序合理规划的

锈钢新材料和中下游 深加工方向发展,规 划建设的年产400系 超纯不锈钢、有取向 硅钢等不锈钢新材料

青拓正着重向不

工程,年产值30亿元的不锈钢高速线材及配套 项目,正紧锣密鼓、有条不紊地展开筹建中。

"专而全"战略使得工业链条更综合、更集 约、更环保,不仅充分地利用地理优势串联各企 业的生产环节,减少资源浪费、废物排放、物流 消耗,而且最大限度地实现了三废的集中综合

创新工艺节能环保

青拓集团之所以能够在福建宁德茁壮成 长,不仅有国家产业政策的支撑,也符合本地区 产业发展规划,在发展过程中,青拓始终秉持 "工艺技术创新,节能减排环保"的理念。

2010年,青拓引进国际先进、国内领先、国 家产业政策鼓励的RKEF工艺,高效利用红土镍 矿冶炼精制镍铁的回转窑-矿热炉(RKEF)工艺 技术,属于国内首创。该项工艺技术长期被澳 大利亚必和必拓、日本住友、法国埃赫曼等少数 国际矿业巨头所垄断,集团组织了大量工程技 术人员进行技术攻关,并获得重大突破,在国内 率先研制成功,打破了国际垄断。青拓的领先 技术引起国内外业界的密切关注,数以百计的 企业纷纷前来学习交流,国内镍铁和个锈钢生 产企业纷纷效仿。目前,RKEF工艺在整个中国 镍铁产能中的比重上升到了65%以上。

不仅如此,青拓还在世界范围内率先实 施跨领域技术创新,独创"RKEF与AOD炉双 联法"冶炼不锈钢生产工艺并获得国家专利, 使镍铁水不经冷却,直接热送至AOD炉,大 大减少热能损耗和生产成本,给不锈钢生产 带来革命性变革,引起国内外业界的瞩目和 效仿。除此之外,青拓还综合采用BPRT、连 铸坯热送连轧、余热发电、立式还原炉煤气综 合利用等节能减排项目和设施。每一项技术 设施都力求采用行业最先进的工装工艺,做

在这些创新举措的背后,是一串串激动人 心的数字:红土镍矿 RKEF 工艺电耗比传统烧 结-矿热炉工艺电耗降低30%-50%,吨产品至少 可节约185kg标煤,综合能耗降低50%以上。"双 联法"镍铁水红送工艺,每吨比熔炼面包铁节省 550度电,年产30万吨镍铁节省二次熔炼面包铁 电耗 16500 万度,折合标煤为 20278 吨,减少 SO2 排放量130吨。矿热炉、回转窑烟气余热可回用 于干燥窑红土镍矿干燥,每天可节约烟煤36吨, 年产30万吨镍铁可节约8486吨标煤,可减少 SO₂排放量55吨。连铸板坯采用热装热送至轧 钢加热炉连轧工艺,热送温度为650℃,年产50 万吨不锈钢钢坯80%热送,比常温加热到650℃ 可节约2300亿千焦的热量,折合标煤为7860吨 标煤,可减少SO₂排放50吨。这些数据,代表的 不仅是生产力的巨大提高,而且是环保效益的 巨大改观。它让我们清晰得看到即便是在以三 高著称的冶金行业,技术革新能够对环境保护 做出难以估量的贡献,这无疑对中国不锈钢产 业带来非常良性的催动作用,促进中国不锈钢

完善环保设施建设

寻求绿色生产、可持续发展已成为当前中 国制造业所不可逾越的责任和课题,对于不锈 钢行业来讲,更为重要的一个问题就是解决发 展生产和环境保护的矛盾。青拓投资者们清醒 地认识到,环保已成为当前中国制造业的生命 线,肩负着前所未有的重担和使命。不从根本 上改变,也就无法真正在市场立足,无法持续的 生存和发展,必将被社会和市场遗弃。因此,青 拓在企业建设之初就有一个非常明确的理念,

自成立以来,青拓下辖各公司在环保方面 严格按照环保法律法规的相关规定运作,加大 环保投入,改进生产工艺,建设完善配套的环 保设施,保证环保设施运行正常,并积极接受 省市环保部门的监管,污染物排放量均实现达

目前集团累计环保设备设施总投入达9.01 亿元,又计划投资5亿元,用于改造提升环保项 目和厂区环境治理,同时制定相应的防治防控 措施,做到可防、可控、可治理。

在烟气治理方面,青拓建设有烟气脱硫设 施,采用石灰-石膏湿法脱硫工艺,脱硫效率可 达90%以上,配套在线监控设施并与省市环保局 联网,接受24小时实时监控。2014年青拓实 业回转窑烟气经过脱硫设施处理后的 SO₂排 放浓度都能达到环保部门规定的排放指标, 年产30万吨镍铁,SO2理论产生量为2180.94 吨,实际排放量为302.77吨,低于环保部门批复 的排放总量426.2吨。可见,通过脱硫系统对烟 气的处理,完全可以实现污染物的总量减排和

在粉尘治理方面,青拓建设有除尘设施107 套,对生产过程中容易产生粉尘的环节均建有 布袋除尘、电除尘等环保设施,同时辅助以洒水 降尘、喷雾降尘、通廊、密封等手段来降低粉尘 浓度和防止二次扬尘。为有效控制矿土运输途 中的扬尘和矿土堆场的粉尘飘散,青拓投资2.3 亿元,新建一条从青拓物流码头贯穿鲤鱼顶隧 道到青拓镍业的长约5.5公里皮带输送系统项 目和 2000m 挡风抑尘网建设项目,皮带通廊打 桩作业已全部完成,皮带通廊钢构1000米已安 装完毕,隧道两端施工已进深60多米,贯穿正在 进行;挡风抑尘网已全部建成。为有效改善厂 区运输道路质量,青拓投资100万元对5#门至 14#码头段道路进行了水泥硬化、水沟改造、绿 化美化等。

在废水治理方面,青拓公司建设有生活水、 浊环水、软化水和净环水等水循环系统,配套建 设有水处理系统、事故应急池和初期雨水收集 池,生产用水实现闭路循环不外排,水循环利用 率大于96.2%,建设有完善清污分流系统。生活 污水经污水管道排入生化污水处理设施,经污 水处理工艺后回用于浊环水系统补水。为改善 和提升企业环境风险应急能力,在原有满足环 保要求的基础上,重新修建截洪沟4500 m、新建 初期雨水收集池 10000 m3、雨水监控池 22000 m3、废水处理站1座,新建遮雨棚15万m2

在固废治理方面,不锈钢冶炼生产过程产 生的主要废渣为矿热炉水淬渣、高炉水渣、精炼 渣、脱硫石膏等。水淬渣、精炼渣、脱硫石膏属 一般工业固废,现场建设有临时堆存库,有"三 防"措施(防风、防雨、防渗漏),外售建材厂制作 水泥,现废渣填方造地环境影响现状调查报告 已委托福建省冶金工业研究所编制完成,已组 织召开专家论证会并通过,对废渣的处置和综 合利用提供指导方向。

与此同时,青拓集团下辖公司青拓实业、青 拓镍业于2014年都通过了ISO9001质量管理体 系、计量测量管理体系 ISO14001 环境保护管理 体系、能源管理体系、OHSAS18001职业健康安 全管理体系等"五大体系"认证工作,并获得认 证证书。而其他尚在建设中的技改扩建项目也 将同步实现环保设施建设,积极建设配套的健 康、舒适的生产和生活环境。

积极履行社会责任

青拓公司的投资单位青山钢铁董事局,一 直以来非常重视企业对社会弱势群体的回馈帮 扶,先后投入近一亿元用于扶贫助学,并将在生 产发展的同时,继续在慈善事业中贡献力量。

公司成立有青拓集团慈善基金分会,2010 年-2015年,集团在慈善事业、残疾人事业、周边 村庄基础设施和民生事业建设、捐资助学等方 面共投入456.9万元。另外,公司高管不仅以公 司名义捐赠、扶持教育事业,每人每年还以一对 一的形式参与资助当地的贫困学生上学。

为支持环保公益事业,构建和谐社会,公 司慈善基金会出资1000万元,设专项公益基 金,帮扶周边村庄群众解决在生产、生活中遇 到的困难,如孤寡老人、残疾人、生活困难补 助、贫困学生助学、村庄危房旧房改造、村庄 公共基础设施改造、村庄民生工程建设等。 2015年7月31日,青拓集团收到福鼎市慈善 总会寄来的荣誉证书和感谢信,感谢公司慈 善基金会向赤溪村捐赠扶贫开发资金100万 元。2015年8月28日,青拓集团举行了"阳光 助学"助学金发放仪式,对全镇26个村考上大 学的104人共捐助资金30.9万元。

公司的发展还极大地带动了地方经济, 实现了富民兴村目标,村民的就业得到有效 保障,工资收入稳定;农村医疗保险、养老保 险、低保等政策有效落实,企业主动承担,为 村民分忧解难,村民普遍受益。此外,公司对 企业周边村庄适合劳动力开展技能培训,在 2-3年内争取让周边村庄每户都有一名劳动 力在青拓集团及其关联企业就业,今年先腾 出 200-300 个岗位招聘周边村庄劳动力就业, 尽好企业社会责任。公司还支持地方环三都 澳区域五小企业关停并转、产业转型,对有能 力承接不锈钢下游产业的企业,给予150元/ 吨的价格优惠,并积极参加环三区域绿色发 展基金会。

青拓集团承办 2015中国不锈钢行业大会

2015年10月30日-11月1日,2015中国不 锈钢行业大会在宁德召开,此次会议由中国金属 材料流通协会不锈钢分会与福建省宁德市人民 政府联合主办,福安市人民政府与青山控股、青

会议规模宏大,盛况空前,来自国内外600余 家企业单位1200余人云集宁德,参会企业涵盖不锈 钢原料、炉料、材料、制品、贸易、加工、科研、装备、设 计、产业园区等各个领域。此次不锈钢行业大会国 企民企齐上阵,中外同行共关注,是业界的华山论 剑,内容丰富多彩,观点激情碰撞,亮点层出不穷. 通过会议交流和实地参观,将巍巍青山、宏伟青拓, 完美地呈现在业界面前。

青拓董事长姜海洪在大会开幕前一天被推 选为中国金属材料流通协会不锈钢分会会长,他 为大会致开幕词,并代表青山企业作了关于青山 企业发展战略的主题讲话。当谈到青山企业成 功的秘诀时,姜海洪说,到过青拓运营中心参观 过的朋友一定会留意到八个大字:"敢为人先,廉 洁敬业",这正是青山的企业精神。从作为中国 最早的民营不锈钢企业,到跳出温州、走向全国 跳出中国、走向世界;从作为首次全部使用国产 技术的不锈钢冶炼企业,到自主研发移动式AOD 炉、RKEF与AOD双联法、新型硫化镍矿火法冶炼 等一系列拥有国家专利的工艺技术,青山正是靠 着一次次"敢为人先"的思想和行动解放,不断挖 掘自己的潜力,提升自己的能力。青山还有一批 干净做事、清白做人、吃苦耐劳、敢打硬仗的管理 者队伍,既廉洁又敬业,正是靠着他们刚正不阿 的做人原则,以厂为家的做事作风,青山才得以 向世人展示"青山速度"和"青山效率"。当谈到 青山企业的目标和未来时,姜海洪说,青山已经 并正在用自己的专利技术、企业效率、产品成果 为中国乃至世界不锈钢事业贡献力量,并立志成 为受世人尊敬的世界第一不锈钢品牌制造商。

青拓把当初一片洪荒洼地建设成千亿不铁 钢产业集群,为闽东地区的现代化建设和经济发 展做出了贡献,给湾坞及周边市镇带来跨越式发 展。今后,青拓集团将继续以"高质量,高标准, 高效益,高速度"的步伐,在国家"一带一路"战略 的指引下,走在不锈钢产业领域的前沿,力争真 正融入福建大家庭,努力打造环境友好型企业和 不锈钢行业领域的百年老店,成为福安、宁德乃 至福建的标志和名片。



青柘集团挡风抑尘网。



青拓科技不锈钢冷轧车间。